

为了让母亲晚年生活得幸福一些,我把她接到了我所工作的城市来住。母亲来到我家以后,做出了一些与城市人格格不入的事。

接她来的那天,我们一家人在天外天大酒店为她接风洗尘。落座后,我与妻前去洗手,回来时,只见母亲坐在了刚刚离去顾客的桌边,旁若无人地大口大口地吃着人家剩下的饭菜,她的举动把饭厅内的其他人的目光都吸引了过来。我与妻见状,马上惊慌失措地走上前去:“我们已经定了饭菜,您怎么能这样呢?羞死了。”她不在乎地说道:“剩下这么多饭菜,扔了怪可惜的。又不是偷的,抢的?怕啥?”把我与妻弄得不知如何是好。

母亲来到我家以后,就把做饭全包了。她买菜时,总是买最便宜的,有时,还拣人家扔的菜叶。就连用水也算计着用,淘米水留着洗手,洗手水冲厕所。我们多次告诉她:“我们现在的收入还可以,不用这样俭省。”她听了,只是一笑了之,过后,仍我行我素。惹得四邻八家背地里都冷嘲热讽地讥笑她,并给她起了个绰号:“寒酸婆。”

过了一段时间,母亲又做出了一件让人哭笑不得的事,到各家去捡破烂,定期去卖,虽说卖不了几个钱,但也自得其乐。对

生活空间

母亲的义举

马光



去年,我有幸参加了一次国际性的华裔选美活动。

选美,想象不过是更换着几款主题服饰走秀,有那么多名女子敢于走上舞台,我为什么不可以呢?可是仔细阅读比赛章程,留意到选美竞赛不可或缺的一项,是必须接受泳装表演。于是,对组委会发出的报名约请,我迟疑起来,去还是不去?在这个最关键的时刻,是我认为最不可能同意我去参加选美的妈妈支持了我。

我一直认为妈妈是相当传统的,报名前的那天晚上,我与妈妈通了越洋电话,当我拐弯抹角而最终故作不经意地把话题定在报名选美上时,万万没有想到的是,大洋彼岸的妈妈竟笑了说:“我看你可以去,经历就是财富嘛!比基尼也没什么可怕的,不就是一件服装嘛。”

在培训的日子里,我成了名副其实的木偶,只要镜头一开教练就“微笑!”我就微笑,教练说转身,回头,我就转身回头。回到家我依然不辞辛苦地反复在穿衣镜前比试着我的新装,想不好该要怎样走向

域外见闻

在美国参加选美比赛

周天意

舞台,虔诚诚恳地设想可能出现的每一种尴尬。

选美除了泳装之外的两个主题是旗袍和晚礼服。晚礼服是主办方提供的,湖蓝色底白色印花旗袍,显得别致且典雅。在旗袍环节里可以说我是从容淡定的,我知道该以什么样的清幽漫步,该以什么样的腴腆微笑,以什么样的自信介绍自己的人生履历,什么样的伶牙俐齿回答万变不离其宗的提问。可惜的是,没有人让我一直流连于这个环节。

前奏曲的节拍就像是教练站在扩音喇叭背后一边数着5、4、3、2、1,一边催促着你赶紧上台,麻木的四肢在五彩的灯光照射下似真似幻。幕布在掌声与喝彩中拉开,我摆好了自己的造型,心里想:要笑,要笑!当鼓点开始奏乐,我起身走向舞

母亲的这个举动,人们讥笑她的同时,也背地里戳我们的脊梁骨说我们不孝顺。为了制止母亲的荒唐举动,我与妻婉言劝她:“我们定期给您些钱,别再给我们脸上抹黑了。”但是母亲说:“怕什么?废物变宝光荣。我做我的事,让他们说去吧!”看着母亲这样固执,我们感到很是无奈,甚至产生了把她送回老家的想法。

这一日,单位里召开为南方雪灾募捐活动。我随大流捐了100元钱后,坐在乱糟糟的台下,等着散会。此时,母亲风尘仆仆地来到会场。维持会场的工作人员高声说道:“去!去!这儿可没破烂。”母亲也不答话,径直向台子上走去。此时,人们的眼光“唰!”的一下向我刺来。我不自在极了,心里“咯噔”一下,心想:“遭了,母亲不知又要出什么洋相了。”我正要去把她拉回来。只见母亲从怀里掏出了一沓子钱,庄重地对着登记人员说道:“这是我平日积攒的1568元钱,我把它捐给南方遭灾的百姓。”说完把钱交到了收钱人手里。

母亲的举动一下子把原来还乱糟糟的会场震得鸦雀无声,继而爆发出雷鸣般的掌声。我泪眼模糊地向台子上望去,母亲的身影此时变得无比高大。

图/涛涛

万家灯火

冤枉

寒雪



家里的电脑桌坏了,老婆吩咐我去家具城买一个。

刚进家具市场的大门,就听一个熟悉的声音喊我,定睛一看,是我初中的同学大刚,上学那时候,我俩好得恨不得穿一条裤子,这一晃有几年没见了。他在这开了一家家具店,我大喜,这不是正碰上来了个枕头吗?

我挑中了一款浅灰色的电脑桌,样子也挺时尚,问价钱,他沉吟一下说:“你给我三百元吧,别人问起来,你可不能说实话,心里有数就行了。”我连连点头,说改天请你喝酒。

回家向老婆邀功,老婆也挺高兴,表扬说这次差事办得不赖。

傍晚,小姨子打来电话,她刚搬了新家,邀我们共进晚餐。遂兴冲冲地跑去赴宴。

到了小姨子家,挨个房间参观,一进书房,我和老婆同时发现那和我们家一模一样的电脑桌,一问,他们买的才二百元,就上上下下看,想找出不一样的地方来,可仔细看过才知道,竟是一个生产厂家东西,又问妹夫原来也是在大刚那买的。我心里暗骂:这小子,连老同学都黑,太不地道了!正在咬牙切齿,一旁的老婆阴阳怪气地说:“怎么回事呀?里边有什么猫腻,今儿你不解释清楚我和你没完。”我平时最怕老婆用这种口气说话,心里一阵紧张,好像中间真的有什么见不得人的事,忙着解释:“老婆,我让人黑了,我交友不慎,我、我、我……”老婆哼了一声,待要再说,一旁的小姨子一把把她拉了出去,隐隐地我听到她说:“算了,姐,男人嘛,想办法私吞点私房钱,也是可以理解的嘛,你别当着大家的面,让他下不来台。”老婆哼了一声说:“一次就敢贪污一百元,胆子也太大了,不严惩办,以后就更没法了。”我冤枉呀,忠心耿耿的我,怎么莫名其妙地就成了贪污犯了呢?看着张口结舌的我,妹夫埋怨道:“我说哥哥,你也太不小心了,不是我告诉你,你的数字可有点大,一次就敢一百元,吃了你亲儿子胆了?”赶快退赃,争取个好态度吧,不然就我姐那脾气,有你受的。”我喃喃地说:“退赃?我去哪找这赃呢?”妹夫看我这狼狈相,一咬牙,仗义地小声说:“得,兄弟有难,我不帮你谁帮?”一扭身,悄悄地掩上门,鬼鬼祟祟地从书柜上拿下一本词典翻开,从书页中抽出一张崭新的大钞,说:“拿来,补你的窟窿,咱哥俩互助吧,等我有钱了,你再帮我。”

4月5日,一个特别的日子,不仅是父母的金婚纪念日,而且还是星期六。听妈妈讲1958年他们结婚时,由于工作忙,并没有挑日子,只是选了个周末,4月5日星期六,而且还是在晚上举行的婚礼,没想到五十年后的今天也是星期六。

这天中午,除外甥在西安上大学外,全家在丽都酒楼最大的包间为父母举行金婚庆典。巧的是,姐姐单位同事的儿子也在此举行婚礼,两位新人的父母听说今天也是爸妈的金婚纪念日,专门过来给两位老人敬酒,说要沾沾他们的喜气。

为了庆祝父母的金婚,我们姊妹三家都各自精心准备了礼物。首先姐姐姐夫为父母献上了由姐姐创意、姐夫构思并亲自书写的一副对联,上联是:五十年风雨坎坷好夫妻养育儿女相敬如宾当楷模;下联是:半世纪和美恩爱贤伉俪创业持家举案齐眉做榜样;横批是:金婚大喜。哥哥嫂子准备的是一对用粉色玫瑰编制的心形靠垫,漂亮极了。我和老嫻则为父母献上了一对象征爱情甜美、百年好合的粉红色香水百合

真情快递

金婚父母

赵晓梅

金婚,虽然是西方文化,但经引进就冠以“金”字,那是跟中国的文化分不开的。人们认为美好的、权威的,都努力冠以“金”字。因为太多了,物以稀为贵嘛,当然是“金”了。

电视剧《金婚》的热播吸引了多少人的眼球,而我父母这五十年,风风雨雨相扶持;坎坎坷坷相互依靠;喜怒哀乐一起分享;大江南北携手走过。所以说,爸爸妈妈的五十年婚姻史,就是我们家的一本巨著,如果将他们的经历拍成一部电视剧的话,更值得我们后人一生去阅读、品味、欣赏、感悟。因为他们的能干、善良、互相包容、互相迁让、互敬互爱,使得我们兄妹三人从小生活在和睦幸福的家庭,并在他们的言传身教、潜移默化中,慢慢领悟了做人的道

理,先后组建了各自幸福的家庭,养育着自己的儿女。在家宴即将结束时,妈妈的一个举动感动了我们,在座的每个人都意外地收到了一份礼物,六张崭新的十元人民币。六是一个吉祥的数字,代表着“和、顺”。二位老人的寓意颇深:希望我们每个家庭和顺美满;大人们工作顺利;孩子们学习进步顺利完成学业,大家欣然收下了这份厚重的礼物。最后老妈又强调说,再过十年,等到他们结婚六十周年,钻石婚婚庆时,再给家里所有人每人发八十元。十年,虽然时间不短,说明他们二老对生活充满了信心和希望,也充分体现了他们积极向上的乐观心态,这一点是非常值得我们晚辈学习的。我们期待着幸福的那一天!

通过父母对他们这五十年婚姻岁月的回忆,我们做子女的感悟颇深。同时我们也在反思自己已经走过的岁月,每个人都在想:我们能够像爸妈这样,健康从容地笑迎自己金婚纪念日吗?但至少,我们应该笑迎现在拥有的每一天,珍惜现在身边的每一位亲人,这才是生活的真谛!

人生感悟

闲话格调

程勤华

朋友在乡下造了一幢别墅,造型尚可,墙砖却是紫禁城的颜色。在绿树成荫、麦田绵延的乡村田野,突然看到了一座紫禁城,你会有一种什么感觉?别墅的围墙大得令我目瞪口呆,让我想起某个乡政府大院,院子里有水泥砌的水池,很大很深,养了很多红色的金鱼,单看那些金鱼,我以为自己在杭州“花港观鱼”。水池用不锈钢的护栏,屋门前却是白色的木篱笆。朋友说挖个水池就花了好几万。我只看出主人花了钱了,但没有看出一点点的“美感”来。我问朋友为什么不请人设计一下庭院,他说这样好,有格调。我听了差点晕过去。

早上,我为女儿热牛奶。平时,我把牛奶从冰箱里取出来,倒在一个透明的玻璃杯里,放在微波炉转40秒。可是那天早晨我突然奇想,用女儿小时候的奶锅为女儿热牛奶,把热好的牛奶倒在一一只蓝色的小碗里。女儿没有去碰那碗牛奶,自顾上学去了,我追着女儿喊:牛奶喝了再去。女儿回答我说:我从来不用碗喝牛奶。我懵了,牛奶倒在碗里怎么就不能喝了?回答是:没格调。我恨不得掌自己三个嘴巴,把她送进私立学校,沾了一身

坏毛病,跟我讲起所谓的格调来了,她懂什么叫格调吗?

好像越来越多的人喜欢把“格调”两字挂在嘴上。我的一位朋友对我说,他在北京听意大利歌剧,看俄罗斯芭蕾,去普罗旺斯度假,周末开派对。他的总结性发言是:我的朋友都有格调的。我当场脸红,他说的我一样也没亲历过,看来我是不配做他的朋友了。

我搞不明白,为什么凡事都要和格调两字联在一起呢?法国后现代大师罗兰·巴特说,所谓格调就是:“有点钱,不要太多;有点权力,也不要太多;但要有大量的闲钱。可以读书、写作,和朋友交往。喝酒,听音乐,旅游。”这个名词解释我十二分的喜欢。我好像有点明白什么叫格调了。格调不就是一种自由自在的生活方式吗?真正的格调是没有条条框框的,那些附加在格调上的形式,都是对格调的曲解。牛奶想用碗喝就用碗喝,听不懂意大利歌剧可以在家听轻音乐,

连 载

中午进入海拔3910米八宿。八宿,藏语意为“勇士山脚下的村庄”。在这样遥远的地方,我们竟然发现了一个东北饺子馆,队员们涌起一股对饺子的强烈怀念。于是,午餐没商量,就饺子了。午餐后,吃得满心满意的队员们又开始翻山。

然鸟湖畔 翻过安久拉山口后,进入美丽的然鸟湖,茂密的原始森林中一片浩大的水域姗姗走来,这就是著名的高原冰川湖然鸟湖。那湖水是奶白色的,如一面镜子般波澜不惊,一座座小岛、晶莹的冰川,绝美的雪山,倒映在湖里,还有不认识的水鸟成群地在湖面嬉戏。这美丽是摄人心魄的,只要看一眼,躁动的心就会沉静下来。如果把这湖比作楚楚仙姿的少女,那么,我们一行7个,都一见钟情了。我们拜倒在然鸟湖的石榻下,决定不走了,在这里安营扎寨。

一切就绪,我们的高原大厨(这是苏东为小马命名的)开始支灶做饭了。小马很勤快,只要对他,他乐于为大家做这做那,尤其是张罗野营帐篷野餐之类,他是行家能手。一旦愿望能够实现,他就不是马,而是牛了,玩命地干,累吐血都不知道是咋死的。

他支起高山气罐,用苏东带来的高压锅做咖喱饭,里面有肉沫、有地瓜块、有胡萝卜、土豆,还有各种佐料。仅仅7分钟,饭就熟了。早就闻言,高原氧气缺失达40~50%,水烧不开,饭做不熟,使外来人吃不好,胃疼胃胀肚子难受甚至拉肚子,而高压锅轻松地解决了这个难题。

小马还带来了一套炒锅,用来炒菜。没有菜板,他找来一块木板;洗菜的盆不够,就用塑料袋替代。做饭的事儿,有小马包办,别人就有闲暇到处看风景了。

我背上两部相机,东一下,西一下地拍照,营地两边一座不太高的小山,我上了左边的山,又上了右边的山,向上拍,向下拍,看哪里都美的不得了,使我无法不一个劲地按快门。高原大厨的饭香已经扑鼻而来。啊,咖喱饭,还有炖拌豆角、木须柿子、葱爆羊肉、火腿肠、紫菜汤。我惊讶:“小马,你是魔术师啊,像变戏法似的,这么一会儿,就弄出4菜一汤!”

教授竖着大拇指说:“不怪小马一路上要大牌,人家手艺高,实在是

这就是《梧桐树协议》。我们要注意到一点,这个协议完全是行业自律行为,本质上是经纪人的价格联盟。它不具有法律效力,但一经签订即被严格遵守。

正因为大家都遵守游戏规则,游戏才能玩下去。

《梧桐树协议》的签订是华尔街正式起步的标志。19世纪末期到20世纪初美国重工业迅速崛起,短短的几十年内一举超过欧洲各国钢铁产量的总和,重工业化离不开华尔街,而华尔街也在为美国的重工业化融资过程中迅速扩大了自身的规模和影响。

当时流行的一则华尔街笑话说明华尔街银行在美国工业化进程中的重要地位:老师问学生,是谁创造了世界,一位学生回答,“上帝在公元前4004年创造了世界。在1901年,世界又被摩根先生重组了一回。”

这是指J.P.摩根在1901年对美国钢铁公司的重组,重组总规模达14亿美元,相当于当时美国GDP的7%,在当时是一个天文数字。

美国股市进入了疯狂的牛市,20世纪20年代,道·琼斯指数连续上涨了8年,累计上涨50%。

再回到1929年,当时美联储刚成立不久,缺乏对股市泡沫的判断能力和遏制手段,因此没有采取调整利率等手段来抑制过度投机。

另一个推波助澜的因素是10%的保证金制度,就是说你只需支付10美元就能买到100美元的股票。在不断飙升的牛市里,这是一个非常诱人的制度安排,从而进一步刺激了股市的投机性。

美联储以5%的利率贷给美联储成员银行,银行再以12%的利率贷给那些经纪人,经纪人再以20%的利率贷给投机者,而投资者则希望从股市中得到远远超过20%的回报。这样一个逐级放大的资金链,孕育着巨大的风险。

就这样,1929年悄然来临,华尔街正洋溢着繁荣与乐观。

三年后,许多描述股市崩盘后华尔街惨状的笑话中,有这样一则:五星级豪华酒店里兹·卡顿酒店对来客的第一句问候语改为:“请问,您开房间是住宿还是跳楼?”

2. “历史上最糟糕的一天” 1929年10月24日,星期四。大通银行首席证券师乔治像往

常一样坐到自己办公室,助手给他泡了杯又香又浓的咖啡,并开玩笑说:“乔治先生,早上开电梯的梅丽莎告诉我通用汽车的股票价格还有上涨空间。”

“你应该建议她买钢铁公司,”乔治说,“我就大量持有,也指导客户购买。”

“260多美元每股,对她来说贵了点。”

“基数越大赚得越多,我看好它涨到350美元,大牛市时代才刚刚开始,连滑雪都这样说。”

欧文·费雪是耶鲁大学教授,那个时代最富有革新精神的经济学家,在1929年10月15日发表了一次著名的演说,他指出:“股市已上涨到相当平稳的状态,我预期股市在几个月内,还会创下新高,成交量会比现在更好。”

他的一世英名就这样被一句话抹得干干净净。

这一天和费雪一起出洋相的还有美国花旗银行董事长米切尔,他发表讲话说:“股票价格在美国全面繁荣下已经牢牢地扎了根。”

之前普林斯顿经济学家约瑟夫·劳伦斯在股票价格达到顶峰时,也有一段被广泛引用的评论:“成千上万的人有一种共识,他们对于那个妙极了的市场,即证券交易所的评价是股票的价值至今尚未过高。”接着他还补充道,“那

群自以为聪明而有资格否定这些明智的大众判断的人都到哪里去了?”

这些自以为是的经济学家们的话,深深误导了广大民众包括乔治等老牌经纪人。

股灾并非没有预兆。三天前,10月21日华尔街刚刚经历了黑色星期一,交易所开市就遭大笔抛售,全天抛售量高达600多万股,以致股市行情自动记录器到收盘1小时40分后才记录完最后一笔交易。

按说股民们应该从中嗅到危险的气息,奇怪的是所有的人仍然保持乐观狂热的情绪,坚持认为这只是是一次调整,股市仍将迈着牛步向前挺进。

乔治也不例外,他将别墅、汽车和加利福尼亚的一处农场全部抵押,用来购买股票和代垫客户资金,因为根据业内不成文的规矩,客户购买股票只需付40%,另外60%由他向银行贷款,这样做的

好处是能获得高额手续费。

高!”

“我建议,大家都排一排,跪拜这丰盛的晚餐,人家小号的菜饭太好了!”好像是天堂说的。

“没有小马,咱能吃到这么好的饭菜么?”好像是小青说的。

一阵狂吃,还剩了一点饭,“宁可撑死我,也别占个盆。”教授说着,将饭碗递给小马,小马说:“给谁也不能给我啊,撑死我,谁给你们做饭啊?”

星星出来了,我们像坐在大锅一般,与湖水水平而坐,星星就趴在大山的一圈。

篝火点燃了,点亮了黑幽幽的大山,点亮了反光的湖面,点燃了队员们的一腔热情。

小马唱:“雄赳赳,气昂昂,拎个咸菜缸,吃大酱,蘸大酱,越吃越健康……”

他很会唱这类自编的户外歌曲,他还唱了首:“我们都爱驴行,欣赏各地的美景;悠悠的山谷天气晴,扎着帐篷一顶顶。数着一颗一颗星星,不怕蚊子叮;看看谁能赢,哎呦,你快快醒醒,快快回大本营,不知大雨何时停……”

在稻城相识,并同行一日的罗师傅一行,迟我们两小时到达然鸟,听说我们正在湖边篝火狂欢,禁不住驾车前来会师。当汽车橘色的光柱从山口射出扇形,在扎营的草坪上散开,分别两日的驴友一阵欢呼拥抱,我们玩得开开心心。

米堆冰川 8月19日7点钟,一睁开眼睛,啊,怎么睡在这样美丽的地方?不是梦吧?

拉开帐篷,雪山、冰川,还有绿色的山岭,倒映在宁静的然鸟湖里。山脚下的小鸟啾啾地唱着歌,音高而圆润。

启程了。一路上,浩浩波密河相伴。沿河走出30多公里,遇到一群藏族民工正在河边的空地上施工,我们问路,原来从这里向左转,就是奔向米堆冰川的惟一通道,他们正在修建米堆冰川大门。啊,下次来,这里就要收门票了。米堆冰川将来会不会由于游人的涌来,而失去衬托它的宁静、失去了原本的仙风道骨呢?

两辆驴车拐进峡谷,这里都是砂石路,很窄,许多路面,都有水漫流着。那水清澈极了,是冰川融化的水。水中行驶,看不清楚溪底,动不动车轮胎陷入半个,只能缓缓移动。忽然没路了,悬崖下的路全都被大水封住了。沿着山根探路,水变得深起来,翠绿的颜色。

一路上耍大牌,人家手艺高,实在是

8

7野驴横行天堂

张彬彬

张彬彬